
Minden este megjelenő függ 
......................... 

etlen politikai napilap 
Szerkesztőség és kladóhlvatal: Clulj-Kolozsvar, Calea Regele Ferdinand 64-66. Teletfonszám s1 
Előfizetésl árak: Évente 300 lel, félévre 180 le). negyedévre 75 lel, havonta 25 lel, egy hétrz e lel 

Első évfolyam - 35. szám 

Féldemokrácia 
Politikusaink folyton azt han- 

goztatják, hogy Románia a legde- 
mokratikusabb állam. Ahol a nép 

boldog és megelégedett s épen e 
boldogsága folytán hiven teljesiti 
állampolgári kötelességét. Hát az 

utóbbi évek választásai ugyan rá- 

cáfolnak egy kissé erre a nagy 
boldogságra s épp ezért a demok- 
rácia elve is csorbát szenved ebben 
a cáfolatban. A választások statisz- 
tikája ugyanis azt mutatja, hogy 
a nép folyton csökkenő érdeklő- 
dést mutat az évenként megujuló 
választásokkal szemben s ez az ér- 
deklődés odáig apadt le, hogy 
az idén a választóknak már csak 
50 százaléka járult az urnák elé. 

Romániában általában nem igen 
lehet olyan esetekre emlékezni, 
melyekben a nép valami nagy meg- 
mozdulást tanusitott volna az egye- 
temes szavazati jog iránt. A mi 
födmüves népünk csak földet 
akart, de a szavazati jok már nem 
nagyon érdekli. A városi nép pe- 
dig kenyeret és munkát akar s csak 
aztán törődik a választásokkal és 
a választói joggal. A tények bizony 
ságai szerint Romániában semmi 
olyan társadalmi megmozdulás 
nem volt, amellyel a szavazati jog- 
ért szállott volna sikra, de számta- 
lan olyan mozgalem volt, amely 
töldhöz akart jutni. Ennélfog- 
va a mesterségesen véghezvitt ál- 
talános szavazás is csak kényszer 
és feltétlenül veszedelmes a poli- 
fikai életre. Mert meghamisitotta a 
tényleges erőállapotot. Különösen 
ezzel a mostani szavazási rendszer- 
rel. Az utóbbi tizenkét 
elég bizonyitékot szolgált arra, 
0gy a nép tömegeiben nem hatott 

eléggé e valóban demokratikus in- 
tézmény, az általános szavazati jog 
kiterjesztése. Hiába való volt e ne- 

nes igyekezet a jóakaratuak részé- 
ől, mert azoknak, akiknek joguk 

a szavazásra, aligha a fele sza- 
z. 

A mesterségesen kikényszeritett 
választások következtében tehát a 
emokratikusnak jelzett uralom is 
Mamis s igy hamis az a sokat han- 
atatott kijelentés is, mely sze- 

a kormányzati népakarat 
sdönthetetlen alapján állanak. 

esefeljebb féligazságok lehetnek 
m esetleg és némelykor. Mint- 
mokaz demokráciánk is csak félde- 
áll tácia, mert csak félig-meddig 
meggnép akaratán s csak félig- 
6 1g törődik a nép jogaival és 
tdekejvel. i 

ik f jó volna valahogy azt a má- 
elni is hatóerővé és értékké 

ahog 

esztendő 

első 
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Mihalache lemondott a pártelnökségről 
Titulescu nem jön haza: Maniu lesz tehát a miniszterelnök 
BUCURESTI. 

gelt!" is közölte, Maniut a király 
kihallgatáson fogadta. Politikai 
személyiségek azt mondják, hogy 
Maniu mindén valószinüség sze- 
rint el fogja fogadni a kormány- 
alakitást. 

Maniu Gyula, miután elhagyta a 
királyi palotát a körülötte levő uj- 
ságiróknak kijelentette, hogy Si- 
najából Bukarestbe a király egye- 
nes kivánságára ment. Arra a kér- 
désre, hogy mit tárgyalt az ural- 
kodóval, Maniu kijelentette, hogy 
semmiféle felvilágositással nem 
tud szolgálni. 

- Egyelőre - mondta Maniu - 

Kik lesznek az 
BUCURESTI. Maniu uj szerepé- 

vel kapcsolatban a bukaresti la- 
pok már tudni vélik az uj kor- 
mány összeállitását is. Eszerint az 
egyes miniszteri tárcák élére ismét 
a párt első garniturájának emberei 
kerülnek és a kormány valószinü 

Amint a „Jóreg- mindenesetre Bukarestben mara- 
dok, a parlament megnyitásáig. 

Arra a kérdésre, hogy mi lesz a 
jövő kormánnyal, Maniu kijelen- 
tette, hogy semmit sem tud, de azt 
biztosra állitja, hogy a parlamen- 
tet Vajda kormánya fogja meg- 
nyitni. Ezután Maniu Lugojanu 
miniszter lakására hajtatott és ott 
megbeszélést folytatott a nemzeti 
parasztpárt több vezető egyénisé- 
gével. Mindebből megállapithatja, 
hogy Maniunak a fővárosba való 
maradása tényleg igen nagy jelen- 
tőségü esemény, amely arra enged 
következtetni, hogy nem lehetetlen, 
hogy végre mégis csak elfogadja a 
kormányalakitást. 

uj miniszterek 
összeállitása a következő: Elnök: 
Maniu, belügy Vajda, külügy Mi- 
ronescu, földmivelésügy Micha- 
lache, kereskedelmi Madgearu, 
pénzügy Popovici vagy Mironescu, 
igazságügy Voicu Nitescu, munka- 
ügy, Hatieganu közmunkaügy Ra- 

ducanu, hadügy Junian. 

BUCURESTI. A legutóbbi érte- 
sülések szerint minden jel arra 
mutat, hogy valóban Maniu Gyula 
elnöklete alatt fog megalakulni az 
uj kormány. Ezt bizonyitja az a 
tény is, hogy Titulesca nem fog 
hazajönni, mint ahogy eddig hit- 
ték. 

Mihalaehe lemondott a nem- 
zeti-parasztpárt elnökségéről 

BUCURESTI. Tegnap este hat 
órakor Lugosanu lakásán tanács- 
kozásra ültek össze Maniu és Mi- 
halache. A tanácskozás két óra 
hosszat tartott. Kilenc óra már el 
volt mulva, amikor Mihalache Lu- 
gojan lakását elhagyta. Mihalache 
a következő nyilatkozatot tette az 
ujságirók előtt: 

- A mai nappal lemondottam a 
nemzeti-parasztpárt ideiglenes el- 
nöki tisztjéről. Ugyancsak össze- 
hivtam a párt központi vezetőségét,, 
hogy lemondásomat tudomásul ve- 
gye és intézkedjék az elnökség kér- 
désének megoldásáról. 

Hitlerék rohamcsapatokat 
vonnak őssze a válasz- 

fásokra 
BERLIN. A szociáldemokraták 

hivatalos lapja „Vorwaerts" rém- 
hireket közöl Bresslanm környéké- 
ről. Az emlitett lap szerint Bresslau 
környékén a nemzeti szociálisták 
rohamcsapatai központosulnak. 
Előreláthatólag Hitler a vasárnapi 
választásokra mintegy 15.000 em- 
bert fog felvonultatni. A reggel már 
egy kétezer főből álló rohamcsapat 

meg is érkezett Bresslau határába. 

Sikkasztással vádolják Po- 
roszország volt kormányát 

BERLIN. A „Lokalanzeiger" ci- 
mü lap Poroszország volt kormá- 
nyát azzal gyanusitja, hogy 
Braunék április havában az állam 
kincstárából saját céljaikra 2 mil- 
lió márkát használtak el. 

Papen politikája eltér Hitlertől 

BERLIN. A Papen-kormány azért 
határozta el magát a kivételes ál- 
lapot gyors visszavonására, - bár 
eredetileg csak közvetlenül a vá- 
lasztások előtt akarták megszüntet- 
ni a statáriumot - miután a biro- 
dalmi kancellár a különböző or- 
szágok miniszterei előtt a stutt- 
garti konferencia alkalmával ga- 
rantálta a normális állapotok visz- 
szatérését és ennek az igéretének 

beváltása a statárium 

megszüntetése. A helyzet tehát 
Berlinben ismét az, hogy a rend- 
őrség veszi át a teljes végrehajtó 
hatalmat, azonban a rendőrség pa- 
rancsnokai sem a régi parancsno- 
kok, Grzezinsky, Weiss és Hei- 
mannsberg, hanem a Papen által 
kinevezett uj rendőrfőnök és an- 
nak helyettese lesznek. 
A statárium visszavonásával 
egyidejüleg megfelelő intézke- 
déseket léptettek életbe a vá- 

lasztások rendjének és nyugal- 
mának biztositására, miután 

Papen kanecellár arra is köte- 
lezte magát, hogy julius 31-ikén 
a legnormálisabb keretek kö- 

zöüött és teljes pártatlansággal 
szabad folyást enged a válasz- 
tásoknak. Az uj rendelet igen 
energikusan hangsulyozza, hogy 
a hatóságok utasitva vannak a 
választási törvények és rend- 
szabályok páratlan és igazsá- 

gos kezelésére. 
BERLIN. A Papen-kormány po- 

litikájának ez a némileg mérsékelt 
irányzata talán már a választás 
utáni időre számit, amikor lehetet- 
lennek látszik a centrum nélkül 
való kormányzás, miután a nem- 
zeti szociálisták intrazigenciája 
még Papenék számára is alig teszi 
keresztülvihetővé a nemzeti szo- 
cialistákkal való együttes kormány 
zat megalakitását. Általában még 
jobboldali körökben is nagy mér- 
tékben számitanak arra, hogy a 
baloldal a porosz országgyülési vá- 
lasztásokhoz arányitva meg fog 
erősödni a birodalomgyülési vá- 
lasztásokon, miután a legutóbbi 

hetek eseményei a baloldali pár- 



toknak és elsősorban a katholikus 
centrumpártnak is igen hathatós 
propagandaanyagot szolgáltattak és 
Brüningnek, a volt kancellárnak, 

aki a centrum részéről az uj rend- 
szer elleni hadjáratot vezeti, weszt- 
fáliai körutja valóban diadalme- 
netté vált, amelynek során ez a 
kancellársága alatt mindeddig nép- 
szerütlen politikus olyan ünneplé- 
sek középpontjába került, amely 
a résztvevő tömegek számánál fog- 
va felülmulta a Németországban 
jelenleg körülröpködő Hitler fo- 
gadtatásait. 

Papenék nem viselhetik a 
miniszteri cimet 

BERLIN. Papen, mint Porosz- 
ország kormánybiztosa és helyet- 
tese, Bracht, valamint az általuk 

kinevezett miniszterek nem visel- 

hetik a miniszteri cimet, hanem 

csakis mint Reichskomissarok jár- 

hatnak el a Staatskerichtshof vég- 

leges döntéséig. 

Németország mégis hoz- 
zájárul a francia angol 

egyezményhez 
PÁRIS. Hoesch, Németország 

meghatalmazott párisi minisztere 

a mai nap folyamán tudomására 

hozta a francia kormánynk, hogy 

a német kormány hozzájárul a 

francia-angol egyezményhez. 
LONDON. A Daily Telegraf sze- 

rint Németország nem a francia- 
angol bizalmas egyezmény pontjai 

alapján kivánja elérni a fegyverke- 

zés terén egyenjoguságát, mert hi- 

szem.aa Egyesült Államok nem 
csatlakoztak a bizalmas egyez- 
ményhez, hanem az Egyesült Álla- 
mok segitségével. A hatalmak kö- 
zül ugyanis talán legerőteljesebben 
az Egyesült Államok kormánya 
lenne hajlandó a németeket az 
egyenlőség felé törekvésükben se- 
gitségben részesiteni. 

Az angol-ir gazdasági 
háboru továbbfolytatása 
LONDON. De Valera ir minisz- 

terelnök az Írish Press utján nyi- 
latkozatot tett közzé, mely szerint 
Irország vissza fogja vonni azt az 
ajánlatát, hogy hajlandó az Angliá- 
nak teljesitendő fizetések problé- 
máját külföldiekből álló döntőbi- 
róság elé vinni, ha Anglia nem en- 
ged merevségéből. Az ir kormány 
rendelkezésére igy pénz válik sza- 
baddá Angliában, mert az esedé- 

kes részletet zárolt számlán letét- 
be helyezték volt s a kormány az 
ajánlat visszavonása után az ir ag- 
rároknak és más olyan gazdasági 
köröknek megsegitésére fogja a 
pénzt felhasználni, amelyeket az 
angol-ir gazdasági háboru a leg- 
sulyosabban érint. 

g.... 
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Bucuresti. 13: Gramofon. 18: Hang- 
verseny. 20: Tudományos előadás. - 
20.40: Gramofon. 21: Armando Mill 
énekel. 21.20: Gramofon. 22: Előadás. 
22.15: A hangverseny folytatása. 22.45.: 
Hirek. 
Budapest. 11.15: Weidigner-szalonze- 

nekar. 14: Déli harangszó. 14.05: Rádió- 
kvintett. 18: Katonazene. 19.30: Előadás. 
20: Broadway-boy-jazz. 21: Férfi kó- 
rus. 21.45: Olasz gramofonlemezek. - 
22.45: Előadás. 23: Kiss Béla cigányze- 
nekara. 24: Melles vonósnégyes. Utána 
Berend szalonzenekar. 

Avárositanács alacsonyra maximáltáraimiatt 

a malmosok nem adnak lisztet a pékeknek 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A városi 

időközi bizottság julius hónapra 
még mai napig sem állapitotta meg 
a lisztárakat, aminek következté- 
ben a lisztárak rohanva emelked- 
nek. A pékek a régi árakon nem 
jutnak lisztkészlethez és bármelyik 
malomhoz vagy lisztnagykereske- 
dőhöz fordulnak, mindenütt azt a 
választ kapják, hogy 

nincs liszt. 
A pékeknek pedig nincs raktá- 

ron nagyobb mennyiségü lisztkész- 
letük, ami van, az csupán négy-öt 
napra elegendő. 

A kolozsvári pékek sem Várad- 
ról, sem Temesvárról nem tudnak 

Felvették a munkát a munkások az egresi 
szénbányánál 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az Egeresi 
Szénbánya rt. munkásai közöltt - 
amint már közöltük - hosszu idő 
óta tart a munkabér nehézkes fize- 
tése miatt a harc. Az igazgatóság 
igéretet tett a munkásoknak, hogy 
23-án kifogja az elmaradt bérükét 
fizetni, azonban nem fizethette ki, 
mert a CFR-től nem tudott inkas- 
szálni; noha 30 millió körüli köve- 
telése van. Ehhez járult még az, 
hogy a munkások lisztkészlete ki- 
fogyott s igy a bánya igazgatósága 

érintő magatartását. 

lisztet sem tudott kiosztani a liszt 

Ujabb fordulat várható a vámpanama ügyébean 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóreg- 

gelt!"-ben már beszámoltunk a na- 
pokban kiderült nagystilü vám- 
panamáról. Amint már megirtuk, 
a panama főszereplője Schönhaus 
Miksa nevü ügynök. Schönhaus 
összejátszott egy nehány vámtiset- 
viselővel és valósággal kilopta a 
vámolás alatt levő árut a raktárból 
anélkül, hogy a vámot megfizette 
volna. Schönhaus ezt az üzelmet 

e.. . 

Vállalkozók I0-Z0 százalék követelésüket, nyugdijasok pe- 
dig thónapihátralékukat elszámalhatják az adófizetésnél 
BUCURESTI. A pénzügyminisz- 

ter rendeletet adott ki az állam- 
mal szemben fennálló követelések- 
nek adóban való elszámolásáról. 
A rendelet előre mentegeti a pénz- 
ügyminiszter intézkedését, amikor 
arra hivja fel a hitelezők figyelmét, 
hogy a jelenlegi nehéz körülmé- 
nyek között a követeléseknek tel- 
jes összegében való beszámitása 
lehetetlenség. A rendelet a követ- 
kezőket tartalmazza: 1. Minden kö- 
vetelés származzék hátralékos fi- 
zetésből, nyugdijból vagy az állam- 

Apróhirdetések 
Egy szó ára 1 lej; vastagabb betüvel 2 lej. 

Kiadó üzlethelyi- 
ség raktárhelyi- 
séggel, udvaron, 

irodahelyiségeknek, 
esetleg csendes mü- 
helynek. Unió-u. 4. 

Szépiekvésü házas 
telek, nagyon szépt 
gyümölcsössel eladó 
a Szondi-uccában. 
Értekezni Szabónál, 
Farkas-ucca 8. 

Jáestét J 

lisztet beszerezni, ahonnan tudva- 

levőleg eddig vásároltak. Amig 

Moldovából, vagy Besszarábiából 
lisztkészletet vásárolnak, legalább 

10 napba kerül, emiatt 

Kolozsvár közönségét 5-6 na- 

pos kenyérhiány veszélye fe- 

nyegeti. 

A városi időközi bizottságnak 

sürgősen intézkedni kell, hogy a 

háborus időkre emlékeztető ke- 

nyérhiány ne következzék be Ko- 

lozsváron, főleg pedig meg kell 

szüntetnie a malmosoknak ezt a 

különös és a köz érdekeit mélyen 

mostani nehézkes beszerzése miatt. 
A tegnapi nap folyamán végre 

mégis sikerült a munkásokkal 
megállapodásra jutni. Az igazgató- 
ság és munkásai között megegye- 
zés jött létre, melynek értelmében 
egy bizottság fogja felkeresni a 
CFR vezérigazgatóságát és inter- 
veniálni fog a tartozások kifizeté- 
se érdekében, egyidejüleg sikerült 
a lisztellátást is biztositani ismé- 
telten. 
A munkások ezek alapján ma 

reggel ismét munkába állottakk 

már régóta folytatja, mig a napok- 
ban le nem leplezték és a rendőr- 
ség be nem vezette a nyomozást. 
Eddig 300 ezer lej csalás derült ki, 
azonban valószinüleg a félmilliót is 
meg fogja haladni az állam kára. 
Dr. Bireescu királyi főügyész 

személyesen vette kezébe a nyomo- 
zást és pár napon belül valószi- 
nüleg ujabb érdekes fordulat vár- 
ható a vámpanama ügyében. 

nak szállitott munkák ellenértéké- 
ből, az 1931. évi adó egyötöd részé- 

ben és az 1932. évi adótartozás 
egytized részében betudható. 2. A 
beszámitást csak a követelés tulaj- 
donosa vagy örököse kérheti, áten- 
gedményezésnek helye nincs. 3. Be 
számitásnak csak akkor van helye, 
ha az adóhátralékos különbözet 
(380 vagy 90 százalék) készpénzben 
kifizeti. 4. A hivatalnokok és nyug- 
dijasok négy hónapnál régebbi kö- 
vetelésük teljes összegét adóhátra- 
lékban számolhatják el. 

CGobelin himzések 

és különtéle kézi- 

Szerény igényüfia- 
al asztalos segéd 
teljes ellátással al- 
kalmazást keres. munkák eladók. Cim 

Cim Heltai-ucca 2. megtudható akiadó- 
Balogn Györgynél.1 ban. 

Lapelárusitókat magas jutalékkal felveszünk! 

" 
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Az elsülyedt katona-hajó 
70 elveszett embere közij 
egyet sem találtak meg 
BERLIN. A német haditenger 

szet „Niobe" nevü elsülyedt iskola 
bajójának mentési munkálataiba, 
részt vett a Therese L. M. nevü i. 
torlás hajó is és az esti órákig min 
egy 40 embert sikerült megmente. 
nie. A Therese L. M. által megmen. 
tett hajótörötteket még az este fo. 
lyamán fedélzetére vette a Köl 
nevü cirkáló és Kielbe vitte őket. A 

Niobe személyzetének 60 tagját 
még nem sikerült megtalálni. Való. 
szinüen valamennyien belepusztul. 
tak a tengerbe. 

BERLIN. A legujabb hirek sze. 
rint hiábavalónak bizonyult min. 
den kutatás, amely a „Niobe" nevü 
elsülyedt katonai iskolahajó utasai 
nak a megmentésére irányult, mert 
az elveszett 70 ember közül egyet 
sem találtak meg. 

atlatos.. 

Letartóztattak egy fiatal 
vasuti munkást 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma éjjel a 
Király-uccában posztoló rendőr 
egy fiatalemberre lett figyelmes, 
aki a fal mellett meglapulva röp. 
cédulákat osztogatott és helyezett 
el a házak kapuja alá. A rendőr 
utána ment, megfigyelte, hogy az 
illető mit csinál, majd mivel na- 
gyon gyanus volt, letartóztatta. Ki. 
derült, hogy Almasan György fia. 

tal vasuti munkás és ismert köm- 
munista az illető. A rendőr beki- 
sérte a tettenért röpcédula osztoga- 
tó egyént a rendőrségre és ma reg- 
gel átadták az összeszedett röp- 
cédulákkal együtt a szigurancának, 
amely bevezette a nyomozást. 
- 

Elhalasztották a Juhász 
István gyilkosainak 

bünpoerét 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A törvény- 

szék második szekciója ma dél- 
előtt tárgyalta a Negreni községi 
korcsmai gyilkosság bünperét. A 
vádlottak padján Torzsa Vasile, 
Epesteni Juon és Chirila Juon ül- 
tek, akik egy évvel ezelőtt együtt 
mulattak Juhász István nevü ba- 
rátjukkal. A hangulat mind job- 
ban emelkedett, de a végén civa- 
kodás lett belőle, majd verekedéssé 
fajult és a három vádlott ittas ál- 
lapotban megölte Juhász Istvánt. A 
törvényszék mai tárgyalásán a vá 
dat Colfescu ügyész képviselte. Mi- 
vel azonban a beidézett tanuk kö 
zül sokan nem jelentek meg, a tár 
gyalást szeptember 26-ára halasz 
totta el a biróság. 

............... 

Biztosra vehető 
az osztrák-magyar 

megegyezés 
BÉCS. A magyar és osztrák ke 

reskedelmi delegátusok tegnal 

folytatták tanácskozásukat a két 

állam között létesitendő kereske 
delmi szerződés megkötésére. 

tárgyalások már igen előrehala 

dott stádiumban vannak. Valósz! 

nü, hogy a hét végéig sikerült vés 
leges megegyezést létesiteni a ke 

Szamosujvári, csabai, debrecen 
a száraz kolbász, prima 

seégben a legoltc r DELICA 

állam között. i 

2:2 napi áron beszerezhető ::: 6 Regele Ferdinand No. ! 
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ztésért és kiadásért felel: 

MAYER ANTAL 
.... 

t ár julins 28 csütörtök. Róm. kath. 

A szerkes 

1a Vicanor. Izr. 24. Thamusz. 

ű — 

Jóestét! 
Már napok óta kormányválság oan. 

senki sem akarja vállalni az uj kor- 

ány pezetését. Sem Maniu, sem Vaj- 

4 sem Mihalache, sem Mironescu, 

Junian. Egyik sem akarja. Van 

re egy jó nóta: Van, aki tagadja, van, 

ti bevallja, de mindenik akarja, sőt .. 

Nomen est omen, mondja a latin. Ami 

unyit jelent, hogy a név rossz előjel. 

ne: elfogták a strand toloaját s a sze- 
ncsétlen embert Gazdag Csiszár Jó- 

efnek hioják. Bizony, a Szegény Csi- 

vár nép inkább ráillenék egy ilyen 

and-csiszárra. 

4zt mondják, hogy emelkedni fog a 

uza ára. Milyen jó. Legalább meg le- 

et indokolni, ha a molnárok emelik a 

szi árát, a pékek pedig a kenyér-árát. 

s erre fel a kormány is emelheti majd 
kenyérbélyegek árát. 

r - 

z - Időjárásjelentés. A budapesti 

eteorológiai intézet időjárásjelen- 

ése szerint derült, meleg idő vár- 

ató, déli lecsapódásokkal. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
r. Biró Főtér, Apostol Calea Re- 

ele Ferdinand, Demeter Calea Mo- 

lor, Palóczy Calea Victoriei. 

- Leszállitják a vasuti tariiát. 
( vasutak vezérigazgatósága elha- 
irozta, hogy 1932 augusztus else- 
étől kezdődőleg a gyors és kom- 
Nnált vonatok jegyeik árát leszál- 
tja. A csökkentés 1-100 kilomé- 
er közti távolságra érvényes. Uj 
ijszabás a gyorsvonatokon: 1-10 

y ilométerig I. osztályu jegy 45 lej, 
1. I. oszt. 35, III. 20 lej; 11-15 ki- 

méterig: 65, 50 és 35; 16-20 ki- 
A Dbméterig 90, 65, 45; 21-25 km.: 
II0, 80 és 55; 26-30 km: 130, 100 

il 70; 31-35 km.: 155, 115 és 80; 
6-40 km.: 175, 135 és 90; 41-45 
m.: 200, 150 és 100; 46-50 km.: 
20, 170 és ii0 lej 5- 
5 km.-ig 240, 185 és 120 lej; 56- 
0 km-ig 265, 200 és 135; 61-65 
m.ig 285, 215 és 145; 66-70 km- 
310, 235 és 155; 71-75 km-ig 
30, 250 és 190; 76-80 km. 355, 
és 175; 81-85 km.-ig: 

15, 285 és 190; 86-90 km-ig 395, 
05 és 200; 91-95 km-ig 420, 320 
8 210 lej; 96-100 km.-ig 440, 335 
220 lej. 
7 Előadás a világválságról. A 
itünő szociologus és iró, Fényes 
Amu, néhány napra Kolozsvárra 
"kezett. Fényes Samu, aki egyike 
egjobb előadóknak, pénteken es- 
10 órakor az iparkamara diszter- 
ében előadást fog tartani a világ- 
álságról. A dijtalan előadás iránt 
őlozsvár intellektuális köreiben 
agy érdeklődés nyilvánult meg. 

Ocska élmot 

legmagasabb árban vásárolok 

Stössel 
Calea Traian 31. 

rendőrségnek sikerült 

ncze. Prot. Siegfried, Victor. 

1 Elfogták a nyitott ablakok 
BUCURESTI. Tegnap a fővárosi 

elfogni és 
ártalmatlanná tenni azt a 6 tagból 
álló rablóbandát, amely az utóbbi 
időben sok kisebb, nagyobb betö- 
rést követett el különösen azoknak 
lakásában, akik éjjel nyitott ablak- 
nál szoktak aludni. A banda tagjai 

BUCURESTI. Romanescu Kata 
28 éves munkásasszony különös 
öngyilkosságot követett el. Tegnap 
éjjel lakásán nagy mennyiségü de- 
naturált szeszt vegyitett össze és 
azt jod-tinkturával megitta. A ki- 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Pár nappal 
ezelőtt megirtuk, hogy betörők jár- 
tak Riesler Jenő Kossuth Lajos- 
uccai „Record" ékszerüzletében. 

A rendőrségnek ma sikerült elfog- 
nia a betörés tettesét Zsigmond Bé- 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Dr. Rozvan 
rendőrkomiszár már hosszabb idő 
óta nyomoz a folytonosan megis- 
métlődő strand tolvajlások tettesei 
után. A rendőrség több tisztviselő- 
jét küldte ki a strandra, akik, mint 
békés fürdőzők vegyültek a tömeg- 
be. A tegnap dr. Rozvan komiszár- 
nak feltünt, hogy a 299-es számu 
kabin ajtóját egy fiatalembernek 
hosszas munkával sikerült csak ki- 
nyitnia, majd kis idő mulva egy 
kis csomaggal távozott egy másik 
kabin felé, amelyet már könnyen 
kinyitott s ahol a zsákmányát is 
elhelyezte. Amikor innen is távoz- 
ni készült, dr. Rozván letartóztatta. 
Kiderült, hogy az illető Gazdag Csi- 
szár Adolf 22 éves munkanélküli 

z y 

Csatlakozási láz 
Az utóbbi időkben alig mulik 

el nap, hogy valamilyen kor- 
mány ne jelentene be csatlako- 

zást az angol-francia bizalmi 
megegyezéshez. Valóságos csat- 
lakozási láz fejlődött ki az euró- 
pai hatalmak között s egymást 
felülmulva versengenek azért, 
hogy melyik csatlakozzék ha- 
marabb a bizalmi egyezseghez. 
Az angolok egyik legnagyobb 
lapja, a Daily Telegraph, most 
keserü cikkben fakad ki a sok 
csatlakozás ellen, s azt irja, hogy 
ez a csatlakozási sokat ártt az 
egyezmény gyakorlati megvaló- 
sitásának s igy egyáltalán nem 
jelent hasznot számunkra az a 

. p ű . nagy barátság, amivel a többi 
állam kitüntett. 

Rendületlenül kitart példátlanul 
olcsó áraíival 

CZINK 
festő és vegytisztitógyára. 

Kézrekerült a sírandfürdő 
tolvaja 

éjjeli lovagjait 
névszerint: Leonte mlés, Baicu 
Valer, Rendea Antal, Maciste Nea- 
gau Ilona és Ardelean Lena. A lo- 
pott tárgyakat megtalálták és a 
rendőrség igazolt tulajdonosaiknak 
vissza is adta. A bandát átkisérték 
az ügyészségre. 

Az elviselhetetlen nyomor különös öngyilkos- 
ságra birt egy munkásasszonyt 

szállott mentők azonnali gyomor- 
mosást végeztek, de a szerencsét- 
len asszony felgyógyulásához már 
nem sok remény van. Tettének el- 
követésére az elviselhetetlen nyo- 
mor kényszeritette. 

Letartóztatták a Kossuth La- 
jos-uccai ékszerüzlettolvaját 

la szolgalegény személyében, aki 
másodmagával követte el a betö- 
rést. Zsigmond Béla kihallgatása 
folyik. Cinkostársát még nem sike- 

rült elfogni. Valószinü, hogy Bu- 
karest felé szökött. 

kereskedősegéd, aki máskülönben 
a rendőrségnek már régen ismert 
kliense. A télen hamis utalványok- 
kal különböző gyógyszertárakból 
nagymennyiségü vasbort vásárolt, 
majd a Veréb-uccai gyilkosság 
ügyében, mint a rendőrség félre- 
vezetője szerepelt, amikor azt ál- 
litotta, hogy Szucságon találkozott 
a gyilkossal. De amikor a rendőt- 
ség kiszállott, beigazolódott, hogy 
az egész csak Csiszár koholmánya. 
Csiszár lelkiismeretét 12 strandlo- 
pás terheli, amelyek közül többet 
beismert, a többit pedig rábizonyi- 
tották. A nyomozás tovább folyik 
s annak befejezése után át fogják 
adni az ügyészségnek. 

gytaa. 

- Ma este utaznak Bukarestbe 
a kolozsvári uszók. A kolozsvá- 
ri és bukaresti uszó szövetség ve- 
zetői, amint már megirtuk, békés 

megállapodásra jutottak a felme- 
rült pénzügyi differenciák ügyé- 
ben. A két város közötti kupamér- 
kőzést igy julius 31. és augusztus 
1-én tartják meg Bukarestben. A 
kolozsvári uszók és vizipolózók ma 
este fél 8-kor indulnak Bukarestbe. 

Kolozsvár szineit a következő ver- 
senyzők képviselik: Constantines- 
cu, Boitor, Kovács, Ghiurgiu Gh.. 
Vancea Orosz G. Bilkei, Zieg- 
ler, Dózsa, Fehér, Hankó, Török 

és Pasca. A három éve folyó mér- 
kőzéseknek, amely a bukaresti 
strandfürdő által ajándékozott 
gyönyörü félméter magas ezüst 

kupáért folynak az az érdekessége, 
még mindig eldöntetlen. A kupa 

jelenlegi állása a következő: 1929- 
ben Kolozsvár nyerte, de a diszkva- 
lifikálták és 'a bukaresti csapatot 
nyilvánitották győztesnek. 1930- 
ban Bukarest nyerte 50:48 ponttal. 
Mig 1931-ben Kolozsvár 58:40 pont 
aránnyal. A kupa végleges elnyeré. 
séhez három sorrendbeli vagy öt 
sorrend nélküli győzelem szüksé- 
ges. Tekintve a kolozsvári uszók 
és vizipolózók jó formáját, remél- 
jük, hogy jelenleg is csapataink 
fogják megszerezni a győzelmet. 

- Életveszélyesek már a járdák. 
Megindult a gyümölcsszezon. El- 
kezdődött az az időszak, amikor 
valósággal kezd életveszélyes len- 
ni az uccákon a járás. A napról- 
napra olcsóbbodó gyümölcs most 
már az emberek fontos napi táplá- 
léka. Az uccai árusoktól papirzacs.- 
kóban vásárolják a gyümölcsöt, 
da a papirzacskó csak addig telje- 
sit szolgálatot, amig van benne 
gyümölcs, azután uccaszemetje lesz 
ahelyett, hogy a gyümölcs magvát 
és héját visszaraknák bele és a 
zacskót tartalmával együtt bedob. 
nák azokba az uton-utfélen, lámpa- 

oszlopokon elhelyezett szemét- 
gyüjtő vaskosarakba, amelyeket a 
város erre a célra állitott be. A 
rendőrségnek teljes szigorral kell 
fellépni, hogy a gyalogjáróknak 
gyümölcsmaggal, gyümölcshéjjal és 
gyümölcshulladékkal való veszé- 
lyes beszennyezése megszünjék. 

- Ujabb halálos repülőkatasz- 
tróia. Az asperni repülőtéren ujabb 
halálos kimenetelü repülőszeren- 
csétlenség történt. Paulitseh hu- 
szonkétéves pilóta mürepülésre 

trenirozott. A gép többszáz méter 
magasságban bukfenceket hajtott 
végre. A repülőtér alkalmazottai 
egyszerre csak nagy megdöbbenés- 
sel látták, hogy a repülőgép egyik 
szárnya levált és a gép maga, mint 
egy kődarab, nyilegyenesen alázu- 
hant. A repülőgép mélyen a földbe 
furódott, s amire a roncsokat sza- 

baddá tették, a szerencsétlen pilő- 
tának már csak szétzuzódott holt- 
testét találták meg. 

2 Napégetés ellen biztos hatásu az 

arfitüt sTRaHa ülal- é
e
e
 

üvegje 10 és 20 Leu. 

Főraktár : Dr. HINTZ győgyszertárában. 
é
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ügy,ahogynképzeli 
jó és olcsó lap a 

Oregell! 
minden kedves olvasó 
könnyen hozzájuthat 

1 lejértf 
4tömör oldalon, alegujabb 

világ- és helyi eseménye- 

ket közli. Hirforrása 
gyors és megbizható. 

Egyedüli olcsó 
és jó napilap! 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Calea Reg. Ferdinand 64-66. 
Telefon: 61. (Mayer-nyomda). 



Jóestét! 

Statáriális biróság elé kerül 
a budapesti kommunisták 

három vezére 
BUDAPEST. A hudapesti kom- 

munista összeesküvők ügyében ma 
délelőtt döntött az ügyészség. Az 
ügyészségnek afelett kellett hatá- 
roznia, hogy statáriális, vagy ren- 
des polgári biróság itélkezzék a 
kommunisták ügyében. A buda- 
pesti ügyészség ma délben hozta 
nyilvánosságra döntését, amely 
szerint Sallai Imre és társa, Fürst 
Sándor felett statáriális biróság 
fog itélkezni. 
A rögtönitélő biróság holnap 
reggel 9 órakor veszi tárgyalás alá 
a kommunisták ügyét dr. Töreky 
tanácselnök vezetésével. Az itélet 

kihirdetése után, amely legkésőbb 
holnap estére várható, két órán be- 
lül sor kerül az itélet végrehajtá- 
sára is, amely a jogászkörök véle- 
ménye szerint feltétlenül halálos 

lesz. 
A tizenhárom letartóztatott kom- 

munista közül csak Sallai Imre és 
Fürst Sándor ügyében itélkezik a 
budapesti statáriális biróság, mig 
a többi felett a rendes biróság fog 
itélkezni, Karikás Frigyes kivételé- 
vel, aki a most leleplezett összees- 
küvésben nem tudott nagyarányu 
munkát kifejteni az állami és tár- 
sadalmi rend ellen, de egy régi bü- 

néért kell majd számolnia. Felette 
Miskolcon itélkezik, szintén a sta- 
táriális biróság. 1920-ban Karikás 
Tiszolcon számos kivégzést haj- 
tott végre, amely után sikerült meg 
szöknie. Abban az időben szintén 
érvényben volt a gyorsitott eljárás- 
ról szóló rendelet, amelynek egyik 
fejezete szerint gyorsitott tanács 
előtt kell felelnmie a bünösnek ak- 
kor is, ha a gyorsitott eljárásról 
szóló rendelet már érvényét vesz- 
tette. A budapesti ügyészség a mis- 
kolci statáriális biróság elé utalta 
tehát Karikás ügyét. 

Testvérek követték 
el a magyarfrátai 

sikkasztást 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Az elmult 

héten, amint már megirtuk, titok- 
zatos sikkasztás történt Magyarfrá- 
ta községben. A kolozsvári rendőr- 
ség is bevezette a nyomozást az 
ügyben, de nem sikerült a községi 
pénztár sikkasztóit elfogni. Az el- 
mult napokban aztán a sármási 
csendőrség alapos gyanuokok alap- 
ján letartóztatta Ploscar Vasile 
községi jegyzőt és Ploscar Josif 

pénztárost. 

A falu pénzének a kezelése 
ugyanis Ploscar József községi 
pénztárosra és Ploscar Vasile jegy- 
zőre volt bizva. A két testvér ügyelt 
is egy darabig a falu pénzére, de 
végeredményben is fedezni kellett 
az uri élet kiadásait s nem volt mit 
tenni, mind a ketten, ha nem is 
éppen egy időben s nem is egymás 
beleegyezésével, de kulcsot csinál- 
tak a vaskasszához és naponta üri- 
tették annak tartalmát. Egyszer 
csak mindaketten meglepetve vet- 
ték észre, hogy sokkal nagyobb 
arányban fogy a kassza pénze, 
mint ahogyan ők üritgetik azt. 
Aztán nemsokára jött a felülvizs- 

gáló bizottság és megejtette a ro- 
vancsolást. Kiderült, hogy a kasz- 
szában mindössze pár száz lej ma- 
radt a 33.000 lej befolyt pénzből. 
Azonnal méeginditották a vizsgála- 
tot a két testvér ellen, akik be is 

vallották tettüket. A sikkasztók 
ügyét áttették a kolozsvári ügyész- 
séghez, ahol tovább folyik ellenük 
a meginditott vizsgálat. 

ntem. 

Vonatkisiklás két halot- 
tal, 50 sabesülttel 

BERLIN. Tegnap délután 5 óra 

tájban a berlini pályaudvaron ki- 
siklott egy tehervonat. A szeren- 

csétlenség következtében 2 ember 

meghalt, 50-en sulyosabban meg- 

sebesültek. ; 

Két asszony elcserélte 
a férjét, deszután megbánták 

a cserét 
Romantikus szerelmi történet, amely Erdélyben 
kezdődött, Amerikában folytatódott s Budapesten 

fejeződött be 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A válópe- 
rek, tartásdijperek mozgalmas kró- 
nikájában is párját ritkitja az a pe- 
reskedés, amely most a budapesti 
törvényszéken folyik. A romanti- 
kus szerelmi történet szereplői kö- 
zött eredetileg erdélyi emberek is 
vannak s igy nyugodtan mondhat- 
juk, hogy az itt kezdődött Erdély- 
ben, Amerikában folytatódott, 
hogy most aztán Magyarországon 
fejeződjék be. 
Az eset tulajdonképen ugy kez- 

dődött, noegy Németh József buda- 
pesti iparos elhatározta, hogy ki- 
vándorol Délamerikába. Németh Jó 
zsef nem tartotta titokban a tervét 
s azt közölte legjobb barátjával is, 
Kovács Ferenccel. 
Németh jóbarátja: Kovács Fe- 

renc ugyancsak kedvet kapott a ki- 
vándorlásra s megkérte Némethé- 
ket, hogy várják meg, amig a szük- 
séges okmányokat s az utiköltséget 
előteremti, ők is velük indulnak. 
Nem sokkal később a két házas- 
pár tényleg elindult Délamerikába. 
Együtt béreltek lakást is oda- 

kint és együtt próbáltak egziszten- 
ciát teremteni maguknak. Ami 
részben sikerült. De a két kis csa- 
lád házaséletét nem sokkal ezután 
különös események zavarták meg. 
Németh egyre gyakrabban fordult 
meg Kovácsék lakásán, egyre 
gyakrabban látták együtt Kovács 
Ferenc feltünően csinos, fiatal fele- 
ségével. Kovács Ferenc megtudta 
ezt és észrevette azt is, hogy fele- 
sége sem idegenkedik Némethtől. 
De tudomást szerzett a történtek- 
ről Németh felesége is, aki viszont 

szivesen fogadta a másik férj kö- 
zeledését. Nem lett családi botrány 
a két házaspár között, nem került 
válóperre a sor, hanem egészen 
más, meglepőbb események tör- 
téntek. 
A két asszony formálisan el- 
cserélte egymással a férjét. 
Németh József később a fiatal 

Kovácsnéval visszaindult Magyar- 
országra, hogy itt éljen vele tovább 
és miután feleségével a válópert 

lebonyolitja, össze is házasodjanak. 
Néhány hónappal később Ma- 

gyarországra érkeztek Kovácsék is. 
Németh beadta a válópert felesége 
ellen, Kovácsné pedig férje ellen. 
Eddig aránylag minden simán 

ment. A bonyodalmak csak ezután 
következnek. Némethné ugyanis 
egyszerre kijelentette, hogy semmi 
szin alatt nem fog elválni, mert ő 
bosszuból, sértett hiuságból egye- 
zett csak bele a történtekbe oda- 
kint Amerikába, de Kovács Fe- 
renccel itthon nem akar együtt él- 
ni. Némethné már el is költözött 
Kovács Ferenctől. Közben azonban 
viharos jeleneteket rendezett Né- 
methék lakásán, megfenyegette 
volt férjét s a második is sulyos 
fenyegetésekkel illette, amiért Né- 
meth és a második felesége között 
keletkezett családi háboruság. 
Ebből az összekuszált, zavaros 

családi romantikából most már 
egyik fél sem tud kilábolni s a bi- 
róságok előtt egész sereg pert in- 
ditottak egymás ellen, hogy hátha 
igy talán tisztázni fogják tudni 
egymással szemben a jogi helyze- 
tet és fennálló jogi viszonyt. 

Kzugz-zörü 
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Tovább folynak a hony, 
dalmak Borah Desze, 
" kőörül 
WASHINGTON. Ismeretes B 

rah szenátornak az a nagy 
nést keltett rádió beszéde, m 
az európai sajtó és különösen 
francia lapok olyan idegenkeg, 
fogadtak. Borah a világgazdasy, 
konferenciától és a versaillesi 
keszerződések reviziójától várja * 
mai lehetetlen állapotok meggzi. 
nését. A szenátor ma amerikai kö 
utra indul és minden nagyobb vi 
rosban propaganda-beszédet 10 
tartani. Beszédében hangsulyozm 
hogyha Európa nem kezdi m, 
azonnal a lefegyverkezést, akko 

Amerika semmiképpen sem egye. 
zik bele a háborus adósságok ele. 
gedésébe. Az amerikai sajtó az 
hiszi, hogy Borah szenátornak 1 
propagandáját maga Hoower el 
nök inspirálja. 

......... 

Lengyelország kereske. 

felti. 

melyy 

delmi szerződést is kil 
öss: 

a Szovjettel me, 
VARSÓ. Hirül adtuk már, hogy tel 

Moszkvában ugy lengyel, mint 
orosz részről aláirták. a lengyel 
orosz megnemtámadási szerződést 
Ezzel kapcsolatban a varsói pénz n0 
ügyi és gazdasági körök egy a szov 
jettel kötendő kereskedelmi szer. 0ly 
zőödésnek a szükségességéről i or 
tárgyalásba bocsájtkoztak. Len. elvi 
gyel körökben az a vélemény, hoy Ma 
a lengyel ipari termékek exportja ján 
szempontjából Lengyelországnak Am 
feltétlen szüksége van egy Orosz nek 
országgal kötendő kereskedelm, Miu 
szerződésre. ém 

é y 
Komitácsi bandák garáz ma 
dálkodnak a határmentél 
BUCURESTI. A durostori csentd. arr. 

örség vezetőségét értesitették, hogy nen 
Durostor megyében egy komitács KOr 
banda garázdálkodik. A bandánal Ma 
4 tagja van. Katonai karabélyok E 
kal vannak felfegyverkezve és ó iga. 
időre el vannak látva municióval lán 
Fekete báránybőr kucsmát visel ni 
nek. Tegnap egy Ali Riza nevü tö agy 
röknek a házába törtek be, akit ebb 
kényszeritettek, hogy árulja el és, 
vidék gazdagabb embereit. Miutál lalk 
Ali Rizát teljesen kifosztották, be koz 
velék magukat a közeli hatalmai da, 

erdőségekbe, ahonnan tovább foly kor 
tatják garázdálkodásaikat. A cri nen 
jovai csendőrparancsnokság a i dol 
dék minden pontjára őrszemekel őn 
rendelt és szigoru parancsba adti be 
hogy a komitácsikat el kell fogni me 

ami 

Véresreverteasógornöjé a 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A Boz köt ) 

ségi csendőrség jelenti, hogy az el se 
mult napokban Gaedan Feren . 
bozi lakos alaposan beszeszelt s 
tól verekedő hangulata támadt. köz 
ment már alvó bátyjához és fek aka 
lármázta álmából. Amikor az . 
jött és csititani kezdte, a részel cár 
öcs nemhogy elhallgatott volna a 
hanem belépve az ajtón, odamen 
bátyja alvó feleségéhez és azt mil kor 
den ok nélkül kiráncigálta az ásy 4. 
ból és véresre verte. A csendőrsét szö 
a brutális atyafit letartóztatta é 1 
bekisérte a laktanyára, ahol szi40 ner 
ru eljárást inditottak ellene iga 

Megnyugtató a a bizalom! 
Vegyi festés, tisztitásban 

CZINKk CÉG TI] fogalon 
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